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№ ДОКУМЕНТЫ МЕРЫ 

1. План первоочередных 
мероприятий (действий) по 
обеспечению устойчивого 
развития экономики в условиях 
ухудшения ситуации в связи с 
распространением новой 
коронавирусной инфекции  
(утвержден 17.03.20 
Председателем Правительства 
РФ) 

1. Создан гарантийный фонд для реструктуризации кредитов 
компаний, пострадавших от ухудшения ситуации в связи с 
пандемией. 

2. Не применяются штрафные санкции по отдельным 
государственным контрактам. Их перечень определен 
Правительством РФ. 

3. Введен запрет налоговым органам, госкорпорациям и 
федеральным органам до 1 мая 2020 года подавать 
заявления о банкротстве организаций и предпринимателей. 
25 марта 2020 года Президент РФ предложил введение 
общего шестимесячного моратория на подачу заявлений о 
банкротстве. 

2. Постановление Правительства 
РФ от 18.03.2020 г. №299 «О 
внесении изменений в Правила 
государственной регистрации 
медицинских изделий» 

Утверждён перечень медицинских изделий, в отношении 
которых установлен особый порядок государственной 
регистрации. 

3. Распоряжение Правительства 
РФ от 19.03.2020 г. №670-р 

Для субъектов малого и среднего предпринимательства 
установлена возможность временной отсрочки арендных 
платежей. Принято решение о возможности заключения 
дополнительных соглашений к договорам аренды 
государственного имущества, заключённым с субъектами 
малого и среднего предпринимательства, предусматривающих 
отсрочку уплаты арендных платежей в 2020 году. 

4. Постановление Правительства 
РФ от 31.03.2020 года №372 

Внесенные в Правила предоставления субсидий из 
федерального бюджета российским кредитным организациям и 
специализированным финансовым обществам на возмещение 
недополученных ими доходов по кредитам, выданным в 2019–
2024 годах субъектам МСП, а также физическим лицам, 
применяющим специальный налоговый режим «Налог на 
профессиональный доход», по льготной ставке (утверждены 
постановлением Правительства от 30 декабря 2018 года 
№1764) изменения направлены на упрощение требований к 
заёмщику, отмену требования по максимальному 
суммарному объёму кредитных соглашений на 
рефинансирование в рамках программы, внедрение 
возможности рефинансирования кредитных 
соглашений на оборотные цели, расширение 
возможности получения кредитов по льготной ставке 
для микропредприятий в сфере торговли за счёт 
включения возможности реализации подакцизных 
товаров. 

5. Постановление Правительства 
РФ от 31.03.2020 года №378 

Установлен порядок предоставления субсидий регионам 
на оказание неотложных мер по поддержке субъектов 
малого и среднего предпринимательства в условиях 
ухудшения ситуации в связи с распространением новой 
коронавирусной инфекции. 

6. Федеральный закон от 01.04.20 
№102-ФЗ «О внесении 
изменений в ч.1 и 2 НК РФ и 

Корректировки, внесенные Законом во многом связаны с форс-
мажорными обстоятельствами по коронавирусу и 

http://government.ru/news/39235/
http://government.ru/news/39235/
http://government.ru/docs/39223/
http://government.ru/docs/39223/
http://government.ru/docs/39233/
http://government.ru/docs/39233/
http://government.ru/docs/39330/
http://government.ru/docs/39330/
http://gov.garant.ru/document?id=72041688&byPara=1
http://gov.garant.ru/document?id=72041688&byPara=1
http://government.ru/docs/39331/
http://government.ru/docs/39331/
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отдельные законодательные 
акты Российской Федерации» 

направлены на сглаживание негативных последствий 
для бизнеса и экономики в целом:  

• закреплены новые полномочия Правительства РФ и 
региональных властей; 

• уточнено понятие «рабочий день» для цели переноса 
сроков, установленных налоговым законодательством; 

• установлен новый порядок налогообложения 
процентов по банковским вкладам граждан и срок 
уплаты НДФЛ с таких доходов; 

• уточнен порядок признания расходов при переходе с 
ЕНВД на УСН «доходы минус расходы»; 

• введены пониженные тарифы страховых взносов для 
субъектов малого и среднего бизнеса и новый порядок 
расчета базы по взносам. 

7. Федеральный закон от 
01.04.2020 №98-ФЗ «О 
внесении изменений в 
отдельные законодательные 
акты Российской Федерации по 
вопросам предупреждения и 
ликвидации чрезвычайных 
ситуаций» 

1. Правительство РФ наделяется правом при чрезвычайных 
ситуациях природного и техногенного характера, 
существенном изменении курса рубля и подобных 
обстоятельствах вводить мораторий на возбуждение 
дел о банкротстве по заявлениям кредиторов и 
устанавливать срок введения моратория, а также продлять 
его, если обстоятельства-основания введения моратория не 
отпали. 

2. Новые нормы устанавливают периодичность осуществления 
технического осмотра транспортных средств в 
зависимости от категории транспортного средства 
(снижение частоты технических осмотров).  

3. Реформирование деятельности по проведению технических 
осмотров перенесено на 1 марта 2021 года. 

8. Постановление Правительства 
РФ от 02.04.2020 г. №422 
 

Утверждены Правила предоставления субсидий из 
федерального бюджета российским кредитным 
организациям на возмещение недополученных ими 
доходов по кредитам, выданным в 2020 году юридическим 
лицам и индивидуальным предпринимателям на неотложные 
нужды для поддержки и сохранения занятости. 

9. Постановление Правительства 
РФ от 02.04.20 №409 «О мерах 
по обеспечению устойчивого 
развития экономики» 

Утверждён ряд мер поддержки для организаций и 
индивидуальных предпринимателей, занятых в сферах 
деятельности, наиболее пострадавших в связи с 
распространением новой коронавирусной инфекции.  

Сроки представления налоговых деклараций и расчётов, время 
подачи которых приходится на март–май 2020 года, 
продляются на три месяца. Сроки представления документов, 
сведений и пояснений продляются на 20 рабочих дней, а сроки 
представления документов, связанных с установлением 
налогового резидентства клиентов организацией финансового 
рынка, и финансовой информации за 2019 год, необходимой 
для реализации международного автоматического обмена 
финансовой информацией, – на три месяца. Сроки направления 
требований об уплате налогов, сборов, страховых взносов 
продляются на шесть месяцев.  

На 1 июня 2020 года перенесены сроки начала проведения 
налоговых проверок, проверок соблюдения валютного 
законодательства Российской Федерации, вынесения решений 
по результатам проведённых налоговых проверок, принятия 

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004010072
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004010072
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004030043
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004030043
http://static.government.ru/media/files/kTj6vbMop2fN43iEZ16idfPSKriXYK5o.pdf
http://static.government.ru/media/files/kTj6vbMop2fN43iEZ16idfPSKriXYK5o.pdf
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решений о приостановлении операций по счетам 
налогоплательщиков.  

Упрощён порядок предоставления организациям отсрочек и 
рассрочек по уплате налогов и страховых взносов на срок до 
одного года в зависимости от объёма снижения доходов 
налогоплательщика и без начисления процентов на сумму 
задолженности. Для налогоплательщиков, включённых в 
единый реестр субъектов малого и среднего 
предпринимательства, дополнительно предусматривается 
продление сроков уплаты налогов, сборов и страховых взносов 
на срок от трёх до шести месяцев. 

Кроме того, следует отметить вопрос, касающийся переноса 
сроков уплаты налогов для МСП и необходимости соответствия 
2 следующим критериям: 

• по состоянию на 1 марта с.г. заявитель должен быть 
включен в реестр субъектов малого 
предпринимательства ФНС РФ; 

• основной вид деятельности организации или 
индивидуального предпринимателя должен относиться 
к наиболее «пострадавшим» отраслям и входить в 
«Список отдельных сфер деятельности, наиболее 
пострадавших в условиях ухудшения ситуации в связи с 
распространением новой коронавирусной инфекции, 
для оказания первоочередной адресной поддержки», 
опубликованном на сайте ФНС.  

Дополнительную важность в данной связи приобретают 
критерии включения субъектов МСП в реестр ФНС, а именно 
трактовка: 

• максимально допустимой доли иностранного капитала 
в уставном капитале дочерней/ материнской компании; 

• соответствие критериям субъектности МСП согласно 
нормативно-правовой базе РФ дочерней/ материнской 
компании. 

10. Федеральный закон от 
03.04.2020 №106-ФЗ «О 
внесении изменений в 
Федеральный закон «О 
Центральном банке Российской 
Федерации (Банке России)» и 
отдельные законодательные 
акты Российской Федерации в 
части особенностей изменения 
условий кредитного договора, 
договора займа» 

Законом о кредитных каникулах, в частности, 
предусматривается льготный период с отсрочкой погашения 
суммы основного долга и уплаты процентов по кредитам 
(займам) для физлиц, ИП и субъектов МСП в отдельных сферах 
деятельности. 

11. Постановление Правительства 
РФ от 03.04.2020 г. №428 «О 
введении моратория на 
возбуждение дел о банкротстве 
по заявлению кредиторов в 
отношении отдельных 
должников» 

Принято решение о введении моратория на возбуждение дел о 
банкротстве по заявлению кредиторов в отношении отдельных 
должников. 

12. Постановление Правительства 
РФ от 3.04.20 №434 «Об 

Определены отрасли, которые получат поддержку 
государства в первую очередь: 

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004030061?index=0
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004030061?index=0
http://government.ru/docs/39372/
http://government.ru/docs/39372/
http://government.ru/docs/39382/
http://government.ru/docs/39382/
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утверждении перечня отраслей 
российской экономики, в 
наибольшей степени 
пострадавших в результате 
распространения новой 
коронавирусной инфекции» 

• авиаперевозки; 
• аэропортовая деятельность;  
• автоперевозки;  
• культура; 
• организация досуга и развлечений;  
• физкультурно-оздоровительная деятельность и спорт;  
• деятельность туристических агентств и других 

организаций в сфере туризма; 
• гостиничный бизнес;  
• общественное питание; 
• организации дополнительного образования и 

негосударственные образовательные учреждения;  

• деятельность по организации конференций и выставок;  
• деятельность по предоставлению бытовых услуг 

населению, в частности, ремонт, стирка, химчистка, 
услуги парикмахерских и салонов красоты. 

13. Постановление Правительства 
РФ от 03.04.2020 №440 

О продлении действия разрешений и иных особенностях в 
отношении разрешительной деятельности в 2020 году. 

14. Постановление Правительства 
РФ от 03.04.2020 года №443 

Установлены особенности осуществления закупки в 
период принятия мер по обеспечению санитарно-
эпидемиологического благополучия населения в связи с 
распространением новой коронавирусной инфекции. 

15. Распоряжение Правительства 
РФ от 07.04.2020 года №909-р 

Выделены 3,5 млрд рублей на возмещение затрат 
туроператоров, связанных с невозвратными тарифами по 
авиаперевозкам, а также с организацией вывоза туристов из 
иностранных государств, в которых сложилась 
неблагоприятная эпидемиологическая обстановка. 

16. Постановление Правительства 
РФ от 08.04.2020 года №461 
«Об утверждении Правил 
возврата туристам и (или) иным 
заказчикам уплаченных ими за 
туристский продукт денежных 
сумм из денежных средств 
фонда персональной 
ответственности туроператора» 

В целях оказания поддержки туроператорам в сфере 
выездного туризма в связи со сложной экономической 
ситуацией, обусловленной распространением новой 
коронавирусной инфекции, а также защиты прав потребителей 
туристского продукта подписанным постановлением 
установлен порядок и условия возврата туристам или 
другим заказчикам уплаченных ими за туристский продукт 
денежных сумм из средств фонда персональной 
ответственности туроператора. 

17. Постановление Правительства 
РФ от 09.04.2020 года №466 

Утверждены Правила предоставления субсидий 
организациям воздушного транспорта на возмещение 
затрат при вывозе граждан из иностранных государств, в 
которых сложилась неблагоприятная ситуация, связанная с 
распространением новой коронавирусной инфекции. 

18. Распоряжение Правительства 
РФ от 10 апреля 2020 года 
№968-р 

 

В отношении субъектов МСП, осуществляющих деятельность 
в сферах авиаперевозок, аэропортовой деятельности, 
автоперевозок, культуры, досуга и развлечений, 
физкультурно-оздоровительной деятельности и спорта, 
туризма, гостиничного бизнеса, общественного питания, 
организации выставок, оказания бытовых услуг населению, 
организаций дополнительного образования, 
негосударственных образовательных учреждений, 
предусмотрено освобождение от уплаты арендных 
платежей за апрель, май, июнь 2020 года по договорам 

http://government.ru/docs/39401/
http://government.ru/docs/39401/
http://government.ru/docs/39394/
http://government.ru/docs/39394/
http://government.ru/docs/39420/
http://government.ru/docs/39420/
http://government.ru/docs/39462/
http://government.ru/docs/39462/
http://government.ru/docs/39466/
http://government.ru/docs/39466/
http://government.ru/docs/39482/
http://government.ru/docs/39482/
http://government.ru/docs/39482/
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аренды федерального имущества, составляющего 
государственную казну. 

19. Постановление Правительства 
РФ от 10.04.2020 года №478 

Увеличен максимальный размер ипотечного кредита, по 
которому заёмщик вправе обратиться к кредитору с 
требованием о предоставлении льготного периода. 

20. 17 апреля 2020 г. Банк России 
утвердил дополнительные меры 
по защите интересов граждан, 
поддержке кредитования 
экономики, временному 
смягчению 
ПОД/ФТ и валютного контроля 

1. Меры по защите интересов граждан. 
2. Меры по поддержке кредитования МСП. 
3. Меры по поддержанию потенциала банковского сектора 

по кредитованию экономики. 
4. Меры в сфере ПОД/ФТ и валютного контроля. 

21. Постановление Правительства 
РФ от 18.04.2020 №540  
«О внесении изменений в 
постановление Правительства 
Российской Федерации от 3 
апреля 2020 г. №434»  

 

Внесены изменения в перечень отраслей российской 
экономики, в наибольшей степени пострадавших от новой 
коронавирусной инфекции.  

В раздел «Культура, организация досуга и развлечений» 
добавилась деятельность музеев и зоопарков.  

Кроме того, в перечне появился новый раздел «Розничная 
торговля непродовольственными товарами», 
включающий в том числе торговлю автомобилями, 
автотранспортными средствами и мотоциклами, деталями, 
узлами и принадлежностями к ним, товарами общего 
ассортимента, информационным и коммуникационным 
оборудованием, товарами культурно-развлекательного 
назначения, текстилем, одеждой и обувью. 

22. Федеральный закон от 
22.04.2020 г. №120-ФЗ  
«О внесении изменений в 
Бюджетный кодекс Российской 
Федерации и Федеральный 
закон «О приостановлении 
действия отдельных положений 
Бюджетного кодекса 
Российской Федерации и 
установлении особенностей 
исполнения бюджетов 
бюджетной системы Российской 
Федерации в 2020 году» 

Федеральным законом предусматривается возможность 
предоставления российским юридическим лицам 
государственных гарантий Российской Федерации, 
обеспечивающих исполнение их обязательств по кредитному 
договору, срок исполнения которых в соответствии 
с Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» 
будет считаться наступившим в случае принятия арбитражным 
судом решения о признании принципала банкротом 
и об открытии в отношении его конкурсного производства, 
а также исключаются положения об отзыве и неисполнении 
государственных (муниципальных) гарантий по кредитам 
(займам) вследствие невосстановления принципалом 
обеспечения регрессных требований гаранта либо 
непредоставления обеспечения. 

Федеральным законом до 1 января 2021 года 
приостанавливается действие норм Бюджетного 
кодекса Российской Федерации, препятствующих 
оперативной реализации мер антикризисного 
характера, в том числе снимаются отдельные ограничения 
в части, касающейся размещения государственных 
и муниципальных ценных бумаг. 

Также предусматривается возможность предоставления 
бюджетных кредитов из бюджета субъекта Российской 
Федерации бюджету другого субъекта Российской Федерации 
на срок до трёх лет. 

23. Федеральный закон от 
22.04.2020 г. №121-ФЗ «О 

Субъекты малого и среднего предпринимательства, 
которые получат субсидии из федерального бюджета в связи с 
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https://cbr.ru/press/pr/?file=17042020_125400if2020-04-17T12_49_42.htm
http://government.ru/docs/39528/
http://government.ru/docs/39528/
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004220015
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004220015
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004220017
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202004220017


 
МЕРЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ БИЗНЕСА В ПЕРИОД РАСПРОСТРАНЕНИЯ НОВОЙ КОРОНАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ 

 7 
Последнее обновление 29 мая 2020 

МЕРЫ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ 

внесении изменений в часть 
вторую Налогового кодекса 
Российской Федерации» 

неблагоприятной ситуацией по коронавирусной инфекции, 
будут освобождены от подоходного налога и налога на 
прибыль. 

24. Постановление Правительства 
РФ от 24.04.2020 года №575, 
распоряжение Правительства 
РФ от 24.04.2020 года №1129-р 

 

Средние и крупные предприятия из пострадавших отраслей 
экономики наряду с малым и микробизнесом смогут получить 
беспроцентные кредиты для выплаты зарплаты.  

Цель программы – поддержание и сохранение занятости. Для 
выплаты беспроцентных кредитов в рамках расширенной 
программы банки дополнительно получат 3,5 млрд рублей 
субсидий. Распоряжение о выделении средств также 
подписано. 

25. Постановление Правительства 
РФ от 24.04.2020 года №570 

 

Малые и средние предприятия из пострадавших отраслей 
экономики наряду с микробизнесом смогут приостановить 
страховые платежи в государственные внебюджетные 
фонды.  

Отсрочка по выплатам будет действовать 4–6 месяцев. После 
этого бизнес также сможет воспользоваться рассрочкой по 
налогам и сборам и выплачивать их равными долями в течение 
года. Мера поддержки будет доступна компаниям, 
зарегистрированным в реестре субъектов МСП. 

26. Распоряжение Правительства 
РФ от 24.04.2020 №1134-р 

Утверждены выделение 24 млрд рублей субсидий банкам для 
выдачи льготных кредитов системообразующим 
предприятиям на пополнение оборотных средств и 
правила распределения субсидий. 

27. Постановление Правительства 
РФ от 24.04.2020 г. №576 

Утверждены Правила предоставления в 2020 году  из 
федерального бюджета субсидий субъектам малого и 
среднего предпринимательства, ведущим деятельность в 
отраслях российской экономики, в наибольшей степени 
пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате 
распространения новой коронавирусной инфекции.  

28. Постановление Правительства 
РФ от 25.04.2020 года №583 

Утверждены правила предоставления субсидий 
туроператорам на возмещение затрат в связи с пандемией 
новой коронавирусной инфекции. 

29. Постановление Правительства 
РФ от 28.04.2020 г. №597 

Утверждена отсрочка по установке системы ГЛОНАСС на 
транспорт. Обязательные требования по оснащению 
аппаратурой спутниковой навигации вступят в силу через год – 
31 мая 2021 года. Отсрочка касается пассажирских автобусов, 
вмещающих более восьми пассажиров, и транспортных средств, 
используемых для перевозки опасных грузов. 

30. Распоряжение Правительства 
РФ от 08.05.2020 года №1229-р 

Из резервного фонда Правительства Федеральному 
казначейству будет выделено более 81,1 млрд рублей на 
предоставление в 2020 году субсидий из федерального 
бюджета малому и среднему бизнесу из отраслей, 
пострадавших от коронавируса. Средства финансовой 
помощи – 12 130 рублей (минимальный размер оплаты труда) 
на каждого сотрудника можно использовать для решения 
неотложных задач, в том числе для выплаты зарплат. 
Заявление о получении субсидии подаётся через личный 
кабинет налогоплательщика на сайте Федеральной налоговой 
службы или почтой.  
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Условием предоставления субсидии является сохранение 
предприятиями не менее 90% работников от их количества в 
марте 2020 года.  

31. Постановление Правительства 
РФ от 10.05.2020 года №651  
«О мерах поддержки 
системообразующих 
организаций» 

Утверждены Правила отбора организаций, включенных в 
отраслевые перечни системообразующих организаций 
российской экономики, претендующих на предоставление в 
2020 году мер государственной поддержки. Пострадавшие от 
последствий коронавируса системообразующие организации 
смогут получить поддержку со стороны государства.  

32. Постановление Правительства 
РФ от 12.05.2020 г. №657  
«О внесении изменений в 
Перечень отраслей российской 
экономики, в наибольшей 
степени пострадавших в 
условиях ухудшения ситуации в 
результате распространения 
новой коронавирусной 
инфекции»  

Расширен перечень отраслей, пострадавших от новой 
коронавирусной инфекции. В этот перечень дополнительно 
включены виды деятельности по кодам ОКВЭД: 

• 32.99.8 Производство изделий народных художественных 
промыслов; 

• 47.99.2 Деятельность по осуществлению торговли через 
автоматы. 

33. Постановление Правительства 
РФ от 13.05.2020 года №661 «О 
предоставлении в 2020 году из 
федерального бюджета 
субсидий российским 
авиакомпаниям на частичную 
компенсацию расходов в связи 
со снижением доходов таких 
авиакомпаний в результате 
падения объемов пассажирских 
воздушных перевозок 
вследствие распространения 
новой коронавирусной 
инфекции» 

Правительство России выделило 23,4 млрд рублей на 
поддержку российских авиакомпаний. 

34. Постановление Правительства 
РФ от 15.05.2020 года №685, 
Постановление Правительства 
РФ от 16.05.2020 года №696, 
Распоряжение Правительства 
РФ от 16.05.2020 года №1286-р 

Утверждена субсидия для запуска программы льготного 
кредитования по ставке 2 %. 

Банкам, присоединившимся к льготному кредитованию бизнеса 
и НКО по ставке 2%, будет выделено 5,7 млрд рублей на 
возмещение недополученных доходов. 

Суммарный объём выданных займов должен составить не менее 
248 млрд рублей. Новая программа кредитования, 
направленная на поддержку предпринимателей и сохранение 
занятости, была предложена Президентом России. 

На кредиты смогут рассчитывать компании из отраслей, 
пострадавших от последствий COVID-19, а также социально 
ориентированные НКО. Помимо льготной ставки им будут 
доступны особые условия погашения. 

Тем предприятиям, которые сохранят не менее 90 % 
сотрудников, кредит будет списан вместе с процентами – всю 
сумму выплатит государство. Если в штате останется не менее 
80% работников, предприниматель должен будет вернуть 
только половину ссуды и процентов по ней. 

http://static.government.ru/media/files/WVWSfmz9yRwQRJZwEAR7PlJQKnfK0oi7.pdf
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35. Постановление Правительства 
РФ от 15.05.2020 г. №685  
«О внесении изменения в 
постановление Правительства 
Российской Федерации от 2 
апреля 2020 г. №409 «О мерах 
по обеспечению устойчивого 
развития экономики» 

О распространении мер поддержки на НКО. 

Предусмотренные Постановлением № 409 меры поддержки 
будут предоставляться организациям, включенным в реестр 
социально ориентированных некоммерческих организаций, 
получающих меры поддержки с учетом введения 
ограничительных мер в связи с распространением новой 
коронавирусной инфекции.  

36. Постановление Правительства 
РФ от 16.05.2020 года №699  
«О внесении изменений в 
Правила предоставления 
отсрочки (рассрочки) по уплате 
налогов, авансовых платежей 
по налогам и страховых 
взносов» 

Арендодатели смогут получить отсрочку по уплате 
отдельных налогов и авансовых платежей по ним.  

Мера поддержки доступна тем, кто предоставил пользователю 
помещения отсрочку по арендной плате. Кроме того, 
арендодатель должен быть собственником недвижимости, а его 
основной вид деятельности – соответствовать коду ОКВЭД 68.2 
«Аренда и управление собственным или арендованным 
недвижимым имуществом». 

Отсрочка не распространяется на НДС, НДПИ, акцизы и 
страховые взносы. 

Новая мера поддержит участников рынка аренды, терпящих 
убытки из-за эпидемиологической ситуации. 

37. Распоряжение от 16 мая 2020 
года №1296-р, постановление 
от 16 мая 2020 года №704 

Бизнес из пострадавших отраслей и социально 
ориентированные некоммерческие организации (НКО) смогут 
погашать долги по арендной плате за пользование 
госимуществом в течение двух лет – с 1 января 2021 года по 1 
января 2023 года.  

Кроме того, на три месяца – до 1 октября 2020 года – 
продлевается отсрочка по платежам за аренду госимущества. 
Ранее, согласно распоряжению Правительства от 10 апреля, 
действие отсрочки завершалось 1 июля. 

Федеральные органы будут обязаны сообщить арендаторам об 
этих возможностях. Информация также будет размещена в 
личных кабинетах предпринимателей на межведомственном 
портале по управлению госсобственностью. 

Эти меры поддержат малый и средний бизнес, а также 
социально ориентированные НКО, которые терпят убытки на 
фоне распространения новой коронавирусной инфекции. 

38. Распоряжение от 20 мая 2020 
года №1349-р, постановление 
от 20 мая 2020 года №712 

Дочерние общества системообразующих организаций, так же 
как и их материнские компании, смогут получить кредиты по 
льготной ставке, субсидируемой государством.  

Суммарный объём кредита, выданного группе компаний, не 
должен превышать 3 млрд рублей, а ставка по нему – 5% 
годовых. Период субсидирования ставки ограничивается 12 
месяцами со дня заключения кредитного договора. 

Вводятся новые критерии отбора заёмщиков. На льготный 
кредит смогут рассчитывать компании, чья выручка в II 
квартале 2020 года снизилась не менее чем на 30% по 
сравнению с аналогичным периодом 2019 года, а также те, кто 
сохранил не менее 90% сотрудников от их численности по 
состоянию на 1 мая. 
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39. Постановление от 22 мая 2020 
года №727 

Внесены изменения в правила предоставления субсидий 
российским кредитным организациям на возмещение 
недополученных доходов по льготным кредитам, выданным 
территориям опережающего социально-экономического 
развития и свободного порта Владивосток на реализацию 
инвестпроектов в ДФО 

40. Распоряжение от 22 мая 2020 
года №1374-р 

Правительство выделило 25 млрд рублей на поддержку 
российского автопрома. 

На различные меры поддержки российских 
автопроизводителей, терпящих убытки на фоне 
распространения COVID-19, выделено 25 млрд рублей.  

Предусматривается, что 5 млрд рублей пойдут на приобретение 
машин скорой помощи, 7 млрд – на субсидирование 
кредитования, 8,5 млрд – на льготный лизинг, в том числе на 
госпрограмму «Доступная аренда». Ещё 4,5 млрд потратят на 
субсидии по займам на закупку транспорта для государственных 
нужд.  

41. Постановление от 22 мая 2020 
года №729 

 

Внесены изменения в постановление Правительства «О 
введении моратория на возбуждение дел о банкротстве 
по заявлению кредиторов в отношении отдельных 
должников» 

42. Постановление от 26 мая 2020 
года №748 

Правительство расширило доступ аграриев к льготным 
кредитам 

43. Постановление от 27 мая 2020 
года №761 

Внесены изменения в Правила предоставления в 2020 году 
субсидий российским организациям воздушного транспорта на 
возмещение затрат, связанных с вывозом граждан из 
иностранных государств с неблагоприятной ситуацией по 
коронавирусу. 

44. Федеральный закон от 
25.05.2020 № 155-ФЗ  
«О внесении изменений в 
Бюджетный кодекс Российской 
Федерации и Федеральный 
закон "О приостановлении 
действия отдельных положений 
Бюджетного кодекса 
Российской Федерации и 
установлении особенностей 
исполнения бюджетов 
бюджетной системы Российской 
Федерации в 2020 году» 

Закон о госгарантиях для пострадавших от пандемии 
предприятий 

Документ, в частности, вводит новый вид госгарантий, который 
направлен на оказание массовой поддержки.  

Президент Владимир Путин подписан закон, который наделил 
кабмин правом предоставлять госгарантии на любых не 
противоречащих Бюджетному кодексу условиях без внесения 
специальных изменений в ФЗ «О федеральном бюджете на 2020 
год и на плановый период 2021 и 2022 годов».  

Закон также вводит принципиально новый вид госгарантий – в 
пользу одного бенефициара по обязательствам нескольких 
компаний. Этот механизм направлен на оказание массовой 
поддержки. В отличие от существующего он позволяет не 
вовлекать федеральные органы исполнительной власти и сам 
кабмин в отбор предприятий, принятие индивидуальных 
решений о предоставлении гарантий и оформление каждой 
гарантии. 

 
 
 
 
 

http://government.ru/docs/39737/
http://government.ru/docs/39737/
http://government.ru/docs/39738/
http://government.ru/docs/39738/
http://government.ru/docs/39749/
http://government.ru/docs/39749/
http://government.ru/docs/39765/
http://government.ru/docs/39776/
http://government.ru/docs/39776/
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202005250013
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202005250013
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№ ДОКУМЕНТЫ МЕРЫ 

1. Постановление Правительства 
Москвы от 24.03.20 №212-пп  
«О мерах экономической 
поддержки в условиях режима 
повышенной готовности» 

ПЕРВЫЙ ПАКЕТ МЕР ПОДДЕРЖКИ 

1. До 31 декабря продлили срок уплаты торгового сбора за 
I квартал 2020 года. На этот же срок продлили уплату 
авансовых платежей за I квартал 2020 года по налогу на 
имущество и земельному налогу для организаций, 
работающих в сфере общественного питания, туризма, 
культуры, спорта, досуга и гостиничного бизнеса. Именно 
компании, занятые в этих отраслях, больше всего 
пострадали в сложившейся ситуации. 

2. Организации, которые арендуют землю у города и 
приостановили свою деятельность на время ограничений, 
освобождены от платы за аренду на этот период. Это 
касается организаций, занятых в сфере культуры, спорта, 
выставочной, развлекательной, просветительской, 
образовательной и социально-воспитательной 
детельности. 

3. Владельцы нестационарных торговых объектов в 
переходах метро будут платить на 50 процентов меньше 
по договорам на осуществление торговой деятельности. 
Эта мера действует на время ограничений. Кроме того, 
арендаторы земельных участков и объектов в московском 
метро могут подать заявку на отсрочку по аренде. 

2. Постановление Правительства 
Москвы от 31.03.20 №273-пп  
«О внесении изменений в 
постановление правительства 
Москвы от 24.03.20 №212-пп» 

ВТОРОЙ ПАКЕТ МЕР ПОДДЕРЖКИ 

1. Отсрочка по налогу на имущество и земельному налогу 
распространили на компании, которые занимаются 
торговлей и предоставлением бытовых услуг. 

2. Дополнительно освободили от платежей по аренде 
городских земельных участков и недвижимости 
предприятия торговли, туризма, общественного питания, 
бытовых услуг и гостиничного бизнеса, которые 
приостановили свою деятельность. Освобождение будет 
действовать с первого числа месяца прекращения работы 
до 1 июля 2020 года. 

3. Предусмотрели помощь резидентам Московского 
инновационного кластера, занятым в IT-сфере, 
промышленности и науке, а также малым и средним 
предприятиям в сфере гостиничного бизнеса. 

4. Поддержка столичных экспортёров. 
5. Расширен список получателей субсидии на инжиниринг. 
6. Поддержка предпринимателей, которые осуществляют 

предпринимательскую деятельность по договорам 
коммерческой концессии и субконцессии. 

3. Постановление Правительства 
Москвы от 15.04.20 №405-пп  
«О внесении изменений в 
постановление правительства 
Москвы от 24.03.20 №212-пп» 

  

 

ТРЕТИЙ ПАКЕТ МЕР ПОДДЕРЖКИ 

1. Отсрочка до 31 декабря 2020 г. уплаты авансовых 
платежей за I квартал 2020 г. по налогу на имущество 
организаций и земельному налогу получат кинотеатры, 
организации дополнительного образования, санатории и 
дома отдыха, организаторы выставок и конференций.  

2. В общей сложности – порядка 300 организаций.  
3. Арендодатели, сдающие помещения для размещения 

гостиниц, получат компенсацию налога на имущество и 

https://www.mos.ru/upload/documents/docs/212-PP(2).pdf
https://www.mos.ru/upload/documents/docs/212-PP(2).pdf
https://www.mos.ru/upload/documents/docs/273-PP(2).pdf
https://www.mos.ru/upload/documents/docs/273-PP(2).pdf
https://www.mos.ru/upload/documents/docs/405-PP(2).pdf
https://www.mos.ru/upload/documents/docs/405-PP(2).pdf
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земельных платежей за II квартал 2020 г. при условии 
снижения ставок аренды не менее, чем на 50%.  

4. По нашим оценкам, эта мера поможет порядка 1,4 тыс. 
гостиниц. 

5. Компенсацию 50% налога на имущество и земельных 
платежей за II квартал 2020 г. получат собственники, 
которые используют свою недвижимость для ведения 
предпринимательской деятельности в сфере торговли, 
общественного питания, бытовых услуг и гостиничного 
дела.   

6. В общей сложности – порядка 2,6 тыс. организаций.  
7. Строительный и девелоперский бизнес получит отсрочку 

платежей за изменение цели предоставления земельных 
участков и других аналогичных выплат в городской 
бюджет. 

8. И, наконец, около 3,3 тыс. предпринимателей ранее 
заключили договоры выкупа недвижимости, арендуемой у 
города. 

9. Чтобы помочь им, выкупные платежи II квартала будут 
перенесены на конец 2020 г. 

4. Постановление Правительства 
Москвы от 13.05.20 №574-пп 
«Об утверждении Порядка 
предоставления грантов из 
бюджета города Москвы 
юридическим лицам в период 
действия режима повышенной 
готовности» 

В период действия режима повышенной готовности из 
бюджета Москвы будут предоставляться гранты 
юрлицам. 

Гранты смогут получить собственники зданий, сооружений, 
помещений, которые расположены на территории Москвы и 
которые используются для размещения торговых объектов, 
объектов общественного питания, бытового обслуживания и 
гостиниц; управляющие компании закрытых паевых 
инвестиционных фондов, в составе которых имеются объекты 
недвижимости, действующие на основании лицензии на 
осуществление деятельности по управлению 
инвестиционными фондами, паевыми инвестиционными 
фондами и негосударственными инвестиционными фондами. 

Утверждены требования к объектам недвижимости в целях 
получения юрлицами грантов. Размер гранта определяется 
исходя из следующих показателей: суммы налога на 
имущество и земельного налога в отношении объекта 
недвижимости; всей сданной в аренду (субаренду) площади 
объекта недвижимости; общей площади объекта. 
Определены условия предоставления грантов. 

 

https://www.mos.ru/upload/documents/docs/574-PP(1).pdf
https://www.mos.ru/upload/documents/docs/574-PP(1).pdf

